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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59- SZÁM 

TELEFON 3-43. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: 
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K 

EGYES SZÁM ÁRA 1SOO K.

Ara 1500 korona

keresztyén politikai napilap 
raiELÖB SZERKESZTŐI 

KOLOSVARV-RORCSA MIHÁLY

A magyar nép 
szava

Ebben az órában, amikor e soro­
kat írjuk, még nem ismeretes a le 
tenyei választás végeredménye, de 
az eddigi számadatokból is örven­
detes kép tárul a magyar olvasó 
szemei elé. A magyar falu képs, 
tiszta aranyos napsugara, hófehér 
egyenes lelke ragyog az aritmetika 
szürke numerusai mögül, hirdetve 
a csüggedőknek, hitetleneknek és 
kőrkedöknek, hogy ebben az árva, 
kis országban nincsen még elveszve 
semmi, mert kint a magyar falun 
a messzi mezőkön csorbítatlanul éí 
ma is az egészséges magyar lélek, 
amelyen nem tud erőt venni az ide­
gen rontás semmiféle praktikája.

Ebben az országban egyébről se 
beszélnek két-három év óta, mint 
arrói, hogy a nacionalista irányzat 
megbukott, a fajvédő tábor törpe 
kisebbséggé zsugorodott össze és a 
liberális sajtót nap mint nap felveri 
a győzelem diadalkiáltása. — Sajtó­
ben, utcán, képviselőházban erről 
beszél, kiabál, ir a másik front min­
den semmirevalója — csak egy van, 
aki hallgat mélységesen — az ál­
dott, acélos szivü, acélos marku dol­
gos magyar paraszt. Hallgat és dől- 
gozik, de ha nagy ritkán megszólal, 
egyetlen szavával halomra dönt 
minden liberális hazugságot, meg­
tévesztésre szánt naiv mesét.

Látók és vakok előtt hirdeti, hogy 
igenis ez az ország magyar és ke­
resztyén akar maradni és pedig 
százszázalékban, meg nem alkuvás 
nélkül magyar, — nem pedig má- 
konyos hazugságtól részegült inter­
nacionalista judeo-liberális, vagy 
kompromisszumos álmagyar és fölbe- 
súgó keresztyén. Mert — meg kell 
nézni és látni mindenkinek, hogy 
ahol az utóbbi időközi választáso­
kon a százszázalékos nacionalista 
magyar gondolat képviselői szálltak 
síkra a mandátumért, a fajvédelmi 
eszme mindenütt olyan hatalmas 
tóbort hódított, amivel nem tud di­
csekedni egyetlen párt vagy frakció 

sem.
Ha idegen méregtől megrontott, 

*8idó kisebbségi szavazókkal telitett 
törvényhatósági városokban győzel- 
met nem is tudott elérni, a túloldal 
szervezettsége, anyagi muníciójának 
ööségo ellenére is félelmetes ellen­
tábort kovácsolt össze, olyan tábort, 
amely — ha száz kétszáz szavazat­
tal kisebbségben maradt is —, min­
den esetben megdöbbentette a túl­
oldal pyrrhusi győzőit. Kint a ma- 
?/i8r az Idegen baktériumok­
tól még javarészt mentes vidéken 
pedig egyenesen imponáló erővel 
mutatta meg, hogy utjából egyszer 
iá u □ sCPörD* minden, Galíciából 

enordott szemetet, minden meg­
alkuvó, gyáva ál-magyart. Jelöltjei 
.> ®n.. , az egyetlen és szintén na- 
kiuo 18 a a*8P°n alió kormánypárton

“ég-C8ak jelölteket sem
®k állítani a liberális, demokrata

és Isten tudja milyen név alatt 
hangoskodó nagylegényei Budapest 
rohadt, mételyes Bábelének.

A magyar falu azt mondta s — 
a rombolás, mérgezés idején — ma 
is azt mondja Tabon, Letenyén és 
mindenütt ebben az országban:

—- Ezen a földön ón a dolgos, 
verejtékező magyar, a paraszt va­
gyok az ur. Éa verejtékezem, én 
adom a kenyeret, belőlem fakad az 
élet, azt akarom, kívánom tehát, 
hogy ennek az életnek élvezője csak 
az én véreim, az igaz, becsületes 
magyarok lehessenek. Azt akarom, 
hogy ez a föld ne hurcoljon a hátán 
ingyenélöket, hogy a munkának és

A Bethlen-udvar ügye a nemzet­
gyűlésen

Kiss Menyhért éles támadást intézett Petri 
sevich-Horvath báró államtitkár ellen

csakis a munkának legyen becsülete, 
nem pedig a bitangul szerzett pré­
dának, mert azt akarom, hogy ez 
az ország újra nagy, újra magyar 
és keresztyén legyen. így akarom, 
mert én vagyok a nemzet, a több­
ség, amiről olyan sokat beszélnek, 
amelynek szavát ma olyan hamisan 
verik vissza annak a cifra dunaparti 
palotának a falai.

A letenyei számokban a magyar 
paraszt, a nemzet szava szó), il­
lendő tehát, hogy oda figyeljenek 
azok, akik a saját maguk által csa­
pott hangzavarban soha, de soha 
nem akarják megérteni az egyenes, 
becsületes magyar szót.

Ismét Painlevé alakit kormányt 
Franciaországban

, , ?áns, október 28 A köztárseság elnöke Painlevé lemondott minise 
lere noköt megbízta a kormanyalakilatsal. Painieve elfogad a a kormanv- 
aiakitasra való megbízatási.

A fajvédő jelölt kapta a legtöbb 
szavazatéi Letenyén

Pótválasztás lesz Somogyi és Fitz között
Nagykanizsa, október 28. A letenyei választókerületben 11 óra 20 

perckor a lezárt választási végeredmény a kővetkező: Somogyi 1613, Fitz 
dr 1519, Pozsegár 1247 szavazatot kapott, tehát Somogyi és Fitz között 

pólválasztds Itsz.
Zalaegerszeg, október 28. A le­

tenyei választás ma reggel 8 órakor 
kezdődött meg és igy Letenyén 
magán, mint a kerületben példás 
rendben folyik a szavazatok leadása. 
A választás végső eredménjének 
kihirdetése éjjel 11 órára várható.

A letenyei választásokon este 
negyed hétkor a szavazatok számará­
nya a következő:

Somogyi 977, Fitz Artur 836, 
Pozsegár 686. Letenyén és még 

*■ több községben a szavazást már 
I lezárták.

A nemzetgyűlés mai ülésén álta­
lánosságban ős részleteiben elfo­
gadták a bajai határvasut fentartá- 
sáról szóló javaslatot. 

Ezután a „Nemzetközi Kereske­
delmi Statisztikai Hivatal“ felállí­
tásáról szóló törvényjavaslatot is 
elfogadták.

Az interpellációk 
következnek.

Reisinger Ferenc interpellál a diós­
győri vasgyárban történt visszaélé­
sek ügyében.

Walkó Lajos kereskedelemügyi 
miniszter válaszában kijelenti, hogy 
tényleg történtek bizonyos vissza­
élések és azok ügyében erélyes vizs­
gálat folyik, azonban az eddigi ada­
tok szerint csupán 200—250 millió _ _____ ________  ____
koronáról van szó, Mihelyst a vizsgá- • vissza, ha a Népszava hangjával ős 
lat befejeződik, végleges választ ad.

Saly Endre a Népszava utcai áru |

Kiss Menyhért
Ezután Kiss Menyhért terjesztette 

elő a Bethlen-udvar építése körül 
topasztalt hibák és mulasztások tár­
gyában interpellációját.

Kiss Menyhért : Azokból az ada-

Ezt 
mai 
egy

sitásának tilalmát teszi szóvá. Kérdi 
a belügyminisztert, mikor vonja 
vissza tiltó rendelkezését.

Rakovszky Iván belügyminiszter 
felolvassa a sajtótörvénynek azt a 
szakaszát, amely kimondja, hogy 
nem engedélyezhetők olyan lapok, 
amelyek nemzet, vagy államellenes 
izgatást végeznek.

A Népszava a legutolsó három 
hónap alatt összesen 161 olyan 
hőíleményt közölt, amely miatt 

eljárás indáit ebene-
a Népszava maga is elismeri 
számában, amikor megírja, hogy 
hónap alatt 51 millió koronára 

büntették munkatársait cikkel miatt. 
A tilalmi rendeletét akkor vonja 

cikkeivel nem kerül szembe a tör­
vénnyel.
interpellációja
tokból, amelyeket az államtitkár ur 
a nyilvánosság elé bocsátott, meg 
lehetne állapítani, hogy óriási mu­
lasztások történtek. A főváros ille­
tékes tényezői is a legélesebben 

állást foglaltak az állami bérkaszár* 
nyának a Tabánban leendő felépítése 
ellen. Megmondták, hogy ott nem 
jó a talaj, közel van a Dunához. 
Az alapépítmények igen sok pénzbe 
kerülnek. Máshol olcsóbban lehetett 
volna telket kapni, de esztétikai 
szempontból is erősen kifogásolandó, 
hogy a Tabánban építették fel a 
Beihlen-udvart.

A Bethlen-udvar felépítése 42 
milliárdba került. A népjóléti mi­
nisztérium számítása szerint egy két 
szobás lakás 120 millió koronából 
felépithe'ő. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy 130 lakás épült. 15 milliárdba 
kellett volna kerülni az egész ud­
varnak. Ha még hozzászámítunk 
1.600.000,000 korona telekárat is, 
akkor is

25 milliárd differencia van.
Az elmúlt évben épített házak fele 
annyiba kerültek köbméterenként, 
mint a Bethlen-udvar.

Adatokat hoztak neki arra vonat­
kozóan, hogy Német építész, aki a 
Beihlen-udvart építette, oz állami 

I anyagok egy részét magánépitkezé- 
j sekre ford tóttá. (Nagy zaj)

Kiss Menyhért: A Munkácsy-utca 
37. számú ház építését Steinmetz 
Sámuelnek adták ki, jóllehet nem is 
építész, hanem kef'gydros. A Stein­
metz Samu által 240 millió koronáért 
vásárolt házat a népjóléti minisztérium 
Steinmetz Samutól 1,100.000 000 ko­
ronáért vásá'Olta meg. Steinmetz 
Samu a Munkácsy utcai egyemeletes 
házra egy emeletet építtetett rá. 
Ezért pótmunkadij gyanánt másfél 
milliárd koronát kapott a népjóléti 
minisztériumtól. Azok a szegény va­
gonlakók, akik azokban a házakban 
kaptak lakást, nem hajlandók be­
költözni oda. Olyan ajtóik vannak 
ezeknek a lakásoknak, hogy olyan 
kövér ember, mint például sokoró- 
pitkai Szabó István be sem tudna 
menni. (Derültség.) Furcsának találja, 
hogy ugyanannak a Steinmetz Samu 
kispesti kefekötőmesternek indítvá­
nyára választották meg az államtit­
kár urat Kispest díszpolgárává.

Ezután Kiss Menyhért indítványt 
nyújt be, hogy parlamenti vizsgáló­
bizottság küldessék ki Petrisevtch 
Ho váth Emil üzelmei tárgyában s 
állásától függesztessék fel.

Vais József
népjóléti miniszter válaszában rá­
mutatott arra, hogy az állami la­
kásépítési akció vezetésére a lakás­
építési bizottság hivatott. Ez irá­
nyítja és ellenőrzi az állami épít­
kezést és számadással tartozik az 
állami számvevőszéknek. Ö a bi­
zottság javaslata alapján dönt és az 
államiépitkezésekirányitásában részt 
vesz a pénzügyi és kereskedelemügyi 
minisztérium szakközege, a köz­
munkatanács, a főváros és néhány 
neves építész is. Adatokkal bizo­
nyítja, hogy a Bethlen udvar épít­
kezése nem volt drágább, mint az 
ugyanebben az időben történt ha­
sonló értékű magán *pi:kezésé.
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A Bethlen-udvar épitkezésénél
■oigó homekrélegre ós irtH-

am talaltak
és igy kétszeres alapozást emeltek 
fel, ami az építkezési költségeket 
nagyban megdrágította. Az összes 
költségek felülbírálását hisatalos 
közegek végzik éa nem hiszi, 
begy aiok visszaéltek volna, vagy 
eltitkolták volna, ba rájönnek va­
lami visszaélésre.

Petricsevlch Horváth Emil báró 
személyes kérdésben felszólalva ki­
jelentette, hogy megtámadott becsü­
lnie védelmében a büntető biróaá- 
sághoz fordul.

A nemzetgyűlés ülése délután 4 
órakor érc véget.

Debrecenben 
letartóztattak egy tisza- 

csegei betörőt
(A Hojdujöld tadósitójátál.) A deb­

receni rendőrség dr Preineszberger 
Jenő vizsgálóbíró rendelkezése foly­
tan szerdán elfogta Kalános György 
tiszacsegei lakost és a vele vad­
házasságban élő Gál Erzsébetet és 
átkisérte az ügyészség fogházába. 
Kahnos még ez év augusztus 4-én 
az ablakon keresztül betört özv. 
Szálát Forencné házába s onnan

több millió értékű ruhaneműi 
lopott el

Kalános nem nagyon szerette a tisz­
tességes munkát és fiatal, munka­
képes ember létére Gál Erzsébettel 
taitatta el magát, aki házakhoz járt 
p.osni. A vakmerő betörés után Deb­
recenbe költöztek, ahol vígan éltek 
a.lopptt holmi eladásával szerzett 
pénzből. A vizsgálóbíró letartózta­
tjuk után kihallgatta őket. A bízó 
nyitékok súlya alatt Kalános és Gál 
mindent bevallottak s igy vizsgálati 
fqgságba kerültek.

MEGNYÍLT a galambos cukrászda
KOSsuTH-irrcA li. szám ear kardos ház.

Kiürítik
London, október 28. A Times 

jelenti Parisból: Köln kiürítésének 
kérdése elintőeettnek tekinthető. Sem t< 
a francia, sem a britt kormánynak 
nem áll szándékában bármilyen ko­
moly kifogást emelni, foltévá, hogy 
a német kormány megmarad abban

A tisztviselői státusrendezés javaslata 
a 33-as bizottság előtt

Budapest, október 28. A nemzet­
gyűlés szanálási bizottsága ma dól­
előtt 11 órakor gróf Ráday Gedeon 
elnöklesével ülést tartott, amelyen 
a kormány részéről gróf Bethlen 
István, Búd János, Rakovstky Iván, 
Mayer János, Fuss József és Pesthy 
volt jelen.

A bizottság a tisztviselői státus­
rendezésről kiadott rendeletet tár­
gyalta.

Tamássy József előadó jelenté­
sében kiemelte, Hogy mig a háború 
előtt 313,000 ember volt az állam 
szolgálatában, addig most még min­
dig 171 600, tehát a békebeli lét­
szám 55%-a. A háború előtt 63,000 
nyugdíjas volt, ebből a csonkaor­
szágra legfeljebb 25,000 nyugdíjas 
esbetue, tényleg azonban

több mint 100 000 nyagdlh- 
suuk van,

négyszer annyi nyugdíjas 
kell gondoskodni, mint

úgy, hosrv 
ellátásáról 
békében.

Az októberi forradalom alatt a 
közszolgálati alkalmazottak túlnyomó 
része tg',’ fizetési osztállyal elő­
lépett. Addig, amig a helyes arányt 
vissza nem állítjuk, még csak gon­
dolat sem lehet art a, hogy az al­
kalmazóitoknak a mainál tetemesen 
jobb javadalmazást biztosítsunk. A 

i megoldás az lasz, hogy a mindenütt 
I mutatkozó feleslegek elbocsátása he- 
I lyett az illetőket

Kölnt
a szellemben, amelvben a locarnói 
tárgyalásokat vezették.

A francia kormányt befolyásolta 
az a feltevés, hogy a szövetségesek 
a megszálásban végrehajtott tények 
által megerősítik az engesztelékeny* 
ség erőit Németországban.

rendelkezési állományba fogják ] 
helyezni.

Ez ezt jelenti, hogy az alkalmazot­
tak a jelenleg élvezett illetményt 
továbbra is megkapja«, fizetéseme­
lésben és előléptetésben azonban nem \ 
testesülnek, mert felmentik a rendes 
szolgálati kötelezettség alól, Ameny- 
uyiben pedig kivételes szolgálattó- 
teire berendelnék őket, az esetben a 
fizetési különbözeiét pótlók gyanánt 
fogják megkapni. Ezeket az alkal­
mazottakat egy központi helyen nyil­
vántartják, hogy az ideiglenes mun­
kák ellátása innen történjék. Gon­
doskodnak arról is, hogy az uj ál­
lásokat elsősorban a rendolkezési 
állományban levőkkel töltsék be.

A feleslegei 7759 főben állapí­
tották meg,

azóta azonban a lótszáin természetes 
utón is apadt.

A két fizetési csoportban az illet­
mények különbözők. Az első cső- 
portban magasabbak, a másodikban 
alacsonyabbak. Mindkét csoportban 
azonb. n magasabbak mint a mos 
taniak. Az alkalmazottakat rangsor 
szerint osztják be két csoportba, 
úgy, hogy teljesen kizárt a protek­
ció és az önkényt szedés lehetősége.

Az A) csoportba azok kerülnek, 
akik tényleg abban a fizetési osz­
tályban vannak, amelyben az állá­
sok arányosítása után is lenniök 
kellene. A B) csoportba olyan al­
kalmazott kerül, aki most legalább 
egy fizetési osztállyal magasabban 
van. 18.000 közszolgálati alkalma­
zott közül, akikre a státusrendezős- 
nek ez a része vonatkozó, kéthor- 
madrész fog az A) csoportba ke­
rülni és mindössze

egy harmadrész kerül a B 
csoportba,

természetesen a magasabb állások- 
ból viszonylag többen kerülnek & 
B. c-oportbe, mint az Á. csoportba.

A rendelethez terjedelmes kimu­
tatást csatoltak, amelyben meg van 
állapítva a tényleg szükséges állá­
sok száma, másfelől az állások meg­
oszlása, végül a státuson belül az 
állások felosztása az A. és B. 
csoport szerint.

A státus kulcsok kedvezőbb arány­
számokat mutatnak, mint békében 
voltak, tehát

a tlsztvlse'ők jobb előmenetelre 
számíthatnak, mint békében.

A IV. fizetési osztályban a 86os 
létszám leszáll 29 re, az V. fizetési 
osztályban a csökkenés 56%, a VI, 
fizetési osztályban a csökkenés 39%, 
a VII ben 15, a VIII ban 5, és a 
a IX ik fizetési osztályban 10% a 
csökkenés. A X. ben az emelkedés 
ll°/o, a Xl.-ben a csökkenés 3%.

A státusrendezés folytán körül- 
belől

25—55% ős fizetésemelés vl- 
belő keresztfii.

A kormány úgy tervezi, hogy a fi­
zetések az alacsonyabb fizetési osz­
tályokban a békebeli fizetések 80— 
90% át fogja elérni, a magasabb 
fizetési osztályokban pedig 60— 
62%-ot.

A jövőben különbség lesz uj és 
régi nyugdíjasok között. Akik jut. 
1 e előtt mentek nyugdíjba azoknak 
nyugdijilletménye egyelőre változat­
lan marad, mig azoknak az illet­
ményei, akik julius 1. után mennek 
njugdijba legutóbb élvezett fizeté­
sük után fognak számbavételei.

Az előadói javaslat fölött hosszú 
és beható vita indult meg s számos 
felszólalás után este fél 8-ig a javas­
latot általánosságban és részleteiben 
is letárgyalták.

Mos, fest, tisztit 
mindennemű ruhát kifogástalanul. 
Gallérok és kézelők 
eaerötszáikoronás reklámárban ni

BirinyiRózaCsapó-u 15.

Korunk művészi 
törekvései

Nemrégiben egy uj könyv került 
át hozzánk Erdélyből, egy nagy 
Ígéretekkel biztató fiatal magyar 
esszéiró, Dienes László könyve: 
„Művészet ős világnézet“ címmel.

Szóvátettük már, mennyire elma­
radt a közönségünk még irodalmi 
téren is a világfejlődés mögött. Az 
említett könyv olvasása után még 
rettentőbb arányokban komorodik 
elénk ez a tény. Mi még ma is he­
vesen vitatkozunk róla, hogy Ady 
költő volt-e hát valóban s erre ez­
ren és ezren készek megesküdni rá, 
hogy f Vér és Arany poétájának 
kristály tiszta vei sei értelmetlen zagy- 
vasagok. Pedig Ady óta mily messze 
dübörög már a fejlődés villámvo 
nata.

Dienes László könyvéből világos 
képet kapunk erről. S ez a széles 
tájékozottságu gondolkozó s fogé­
kony esztéta csak egyet kíván olva­
sójától, aat, hogy legyen a műalko­
tásokkal szemben mentes minden 
előítélettől.

Mig a mi életünket teljesen a 
a megé hetési gondok s a politika 
láncai nyűgöztek le, künn Európában 
uz emberi szellem újra tabula rázát 
csinált. Csalódottan dobta el magá­
tól a roult század materiálista esz­
ményeit. Tanulságos a könyvnek 

minden olyan része, mely ennek a 
csalódásnak szükségszert! voltáról 
beszél. Civilizációnk megtestesitője 
eddig leginkább a pokoli világháború 
volt. A vallás hitelét vesztette.

A tudomány odáig jutott, hogy 
minden relativ s az univerzum rej­
télyét logikailag megoldani nem 
lehet. Uj ut kell: intuíció: meta 
fizika a filozófiában s misztika a 
vallásben. S e kettő mellett régi 
nemes rangját vissza kell nyernie 
a művészetnek is- . Ma a művészet 
újból több, mint a tudomány, mely 
előbb kénytelen logikai formulákba i 
bujtatni a valóságét; mig a művé­
szet magát az eredeti élményt szug- 
geráija ránk. A művészet nem má­
sol, hanem maga is teremt: újra 
teremti, a művész egyénisége sze­
rint más-más módon a valóságot. 
Hatalmas előnye a tudomány fölött, 
Hogy az csak egyféle lehet, mert 
csak egy logika lehetséges, mig a 
művészet ép úgy ezerféle, mint 
msga a valóság, az élet.

De miféle valóság az, amely a 
mai kubista, expressionists képeken 

I elf szőr csakis a téboly érzését kelt­
heti bennünk, vagy legjobb esetben 
kacajra fakaszt, mint egy kari­
katúra ?

Az ember test és lélek. A rene­
szánsz óta a művészeti k teljesen a 
test ábrázolására határozták magu­
kat s a középkor spiritualists ábrá­

zoló módját naiv tudatlan-ágnak 
tartották. Holott igaza van Dienes- 
nek: a középkori művész akkor se 
vehette volna hasznát az anatómiá­
nak, ha történetesen ismeri, Mint 
ahogy a ma képrőmüvésiei se ve­
hetik hasznát többé.

Mióta az ember fényképezni tud, 
okvetlenül el kellett érkeznie annak 
a kornak, mikor a festők méltatlan­
nak fogjak tartani, hogy egy géppel 
versenyezzenek. Ha a gép pontosan 
ábrázolni tudja a testi valóságot, a 
művész, minél becsületesebb, annál 
föitétienebbül mond le erről a föl­
adatról. Átengedi a gépnek, Ám 
ábrázoljon az anatómiát. Ö majd 
valami olyat próbál, amire a gép 
nem képes. Karikaturaszerüen eltor­
zítja inkább a valóságot, ha kell, 
de nem mond le arról, hogy a leg­
többet adja, amire képes.

Ma pedig újra hisszük és valljuk : 
az emberben a lélek a legfontosabb. 
Ezt ábrázolja az uj művészet, mely­
ről Dienes is hangsúlyozza, hogy 
ma minden műve csupa keresés, 
kiforratlanság még. Rámutat az 
okaira, miért csak a fiatalok élvez­
hetik ezt a művészetet, mely most 
még túlnyomó részben negatívum : 
a materialista hagyományok taga­
dása. Tiltakozik ellőne, mintha ez 
az uj művészet csak a vörös esz- 
mék szolgálatában lenne hasznosít­
ható.

Alapjában az az érzésünk, wig 
elméleti fejtegetéseit olvassuk, hogy 
csak tudatossá teszi a bennünk élő 
nyugtalan keresést. Újból kiderül, 
hogy az emberi szellem mily egy­
ségesen fejlődik. Mi itt, a csonka­
országban, nyomorúság kinai fala 
mögé zárva ugyanúgy a vallásban, 
metafizikában s művészetben keres­
tük a megváltást, mint künt a bol­
dogabb (?) Európa.

Aki teheti, olvassa el Dienes 
könyvét. Tiszta képet baP bel61e 
nemcsak az uj irányokról, hanem 
azok keletkezésének okairól is, boa­
sok ilyen higgadt, világos Írásra 
volna szükség, hogy középosztályon« 
művészi elfogultságai eloszoljana»- 
Nálunk is kész már a lelki alap. 
Mindnyájan torkig vagyunk natura­
lizmussal. Szellemet, intuitiv meg­
ismerést óhajtunk. Megkell próbái- 
nunk, hogy helyrehozzuk félsz»®8’ 
dós mulasztásunkat s utólérjük gyer­
mekeinket, kik mosolyognak rajton . 
mert az uj művészetet nem . 
Segitnünk keli céltalanul verg&a 
lelkűnkön, mely táplálék után epea. 
Nem szabad engednünk többé, hogy 
ifjú művészeink olyan táborba kény­
szerüljenek, ahol ellenünk »ov • 
csolnak fegyvert alkotásaikból.

Dienes László kötete kapható » 
debreceni könyvesboltokban is négy 
venezer koronáért. ,Inbáss
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A honvédség főparancsnokának 
felmentése

Egy cséplögéptulajdonos, aki koporsót 
igér a konkurrenclának

Nyugalomba vonul vitéz Nagy Pál
Budapest, október 28. A honvéd- | 

síg Rendűié i Közlönyében kormány- 
aói kézirat jelent meg, »mely vitéz 
Nagy Pél gyalogsági tábornokot, a 
honvédség főparancsnokát állásától 
felmenti és egyben érdemeit mél­
tatja. A honvédség uj főparancsno­

Teljes siker jegyében folynak 
a székely-estély előkészületei

Az erdélyi magyar diákság segélyezésében részt kell vennie 
minden jó magyarnak

(A Hajduföid tudósítójától.) Az i 
erdélyi magyar tárolók segély ezé- j 
séiq megindult akció a tiszántúli > 
társadalom lelkes támogatása mellett 
b legteljesebb siker jegyében folyik.

Bethlen btván gróf miniszter 
elnök és Teleki Pál gróf disz 

fövédnöksége
mellett, már számos előkelőség vál­
lalta el a védnöki tisztet s a felké­
rések az ötszázfőnyi rendezői gárda 
közreműködésével folyamatban van­
nak. 4 november 14 i estély elé igy 
méltán tekinthet a legnagyobb 6r- 
dek'ődássel Tiszántúl úri társadalma, 
mert a nemes cél eredményes szol­
gálata mellett, párját ritkító pompás

Nagyszabású tervek a Dóczy-intézet 
kibővítésére

Hatalmas, széles utcai fronttal
(A Hojdujöld tudósítójától.) Vasár­

napi számunkban beszámoltunk már 
arról a nagyarányú akcióról, amely 
a Dóczy intézet kibővítése érdeké­
ben megindult. Az építkezésre fel­
tétlenül szükség van, mert hiszen 
az intézet teljesen túlzsúfolt s a 
mai helyzet sokáig már fent nem 
tartható.

Az építkezésekhez szükséges öt 
miliárd korona előteremtésére meg 
van minden remény s igy már ko­
molyan szó esik illetékes helyeken 
arról, hogy miképp oldják meg az 
építkezés kérdését. ?

Mint a Hajduföid értesül, erre 
vonatkozólag két terv merült fel. 
Az egyik szerint az intézet udvarán 
hátul emelnének egy

háromemeletes uj épületet, 
amelyben 45 tanterem és helyi­

ség lenne.
Ezzel szemben áll egy m4sik alter­
nativa, amely az előbbinél sokkal 
impozánsabb és megfelelőbb. — A 
Dóczy intézet mellett ugyanis jobb- 
ról és balról van egy-egy telek, 
mely már az intézet tulajdonát ké­
pezi. Ezen a két telken teljesen 
elavult, nedves épületek állanak, 
melyeknek lebontása nem lenne nagy 
kár. A második alternativa szerint 
tehát úgy tervezik, hogy a mostani 
épületre még egy emeletet húzná 

kául Jánki Kocsárd lovassági tábor­
nokot szemelték ki, de ebben az 
irányban még nincsen döntés.

A mai napon legfelsőbb hadparancs­
ban megjelent vitéz Nagy Pál gya­
logsági tábornoknak, a honvédség fő­
parancsnokának felmentése állásától.

és előkelő nívójú mulatságra van 
kilátása.

Az est sikerét biztosítja a 
nagyszerű műsor

is, amelynek keretében Darkó Jenő 
egyetemi professzor ünn- pi baszéde 
után szerepelni fog a MÁV Egyet­
értés filharmónikus zenekar, K.Voith 
Ilona énekmüvésznő, mig szavalni 
Szekér Palika fog. A műsort nagy­
szerű élőkép fejezi be, melynek pró­
bái nagyban folynak Práter Erzsébet 
szakavatott vezetése mellett.

Az estre, — amelyen ott kell lennie 
minden hazafias magyar embernek, a 
paholyjegyek Molnár Ferenc utódai, Balogh 
és R skó cégnél válthatók.

is ki lehet építeni az intézetet
nak, a két szomszédos telekre pedig 
szintén kétemeletes épületrészt emel­
nének, úgy hogy igy

a Dóczy Intéseiből — halaimat! 
szép utcai fronttal gyönyörű, 

impozáns épület lenne.
A Kossuth-utca nem olyan túlsá­
gosan zajos, hogy a frontális épít­
kezés és a tantermok ilyen módon 
való elhelyezése a tanítás menetét 
zavarná, hiszen a jelenlegi tanter­
mek is túlnyomó részben az utcára 
nyílnak. Az esztétikai szempont 
feltétlenül a frontális megoldás mel­
lett szól s ugyanezt támogatják a 
közegészségügyi követelmények is. 
Nem volna ugyanis helyes dolog az 
uj épületet az internátus közvetlen 
közelébe felépíteni, mert például
egy nagy járvány esetén rendkívül 
nehéz volna az elkülönítés. Emellett 
ha az uj épületet az udvaron he- 
Izeznék el, az sokat elfoglalna a 
szép nagy udvarból is, mi által ke­
vesebb lenne a tanulók szabad moz­
gási lehetősége. Végül pedig

céltalan lenne 
nagy épületet 
Azt hisszük, 

adakozási kedve 
ha az utóbbi, minden tekintetben 
helyesebb megoldás mellett dönte­
nének majd annakidején az illeté­
kes faktorok.

egy Ilyen szép, 
teljesen eidngnl. 
hogy a közönség 
is nagyobb lenne,

(A Hajduföid tudósitójától.) Tóth 
György bajdudorogi cséplőgéplulaj- 
donos zsarolás vétségének kísérlete 
miatt állott szerdán a debreceni 
törvényszék Koháry-tanácsa előtt.

Még a múlt évben a cséplési idő 
kezdete előtt történt, hogy Tóth az 
Arany Bika élőit szóváltásba került 
Forray Ferenc gazdasági ispánnal. 
Tóth ugyanis megtudta, hogy Forray 
dacár» annak, hogy Dorogon mint­
egy 30 cséplögéptulajdonos van, más 
falubeli gépésszel akar csépelteink 
Szemrehányásaira Forray kijelen­
tette, hogy azért nem csépeltet velük, 
mert ők kartelben vannak és 8 
százalékon alul egy sem dolgozik, 
ő pedig 5 százalékért végezteti el 
a munkát. Erre Tóth szidalmazni

A váltóhamisítással gyanúsított Balog- 
Bleyer Ferenc a vizsgálati fogságban 

Tizenhat hamisváltó és harminc rend ruha 
története

(A Hajduföid tudósítójától.) Pár 
nappal ezelőtt már jelentette a Hajdú 
föld, hogy a standbotrány hirhedett 
hősét és a Piac-utcai zsidó korzó 
közismert szeladonját, Balog-Bleyer 
Ferencet a debreceni rendőrség több­
rendbeli váltóhamisítás alapján őri 
zetbe vette, A sorozatos bűntényekre 
az államrendőrség figyelmét egy 
névtelen levélíró hívta fel és a nyo 
mozás mindaddig titokban folyt, mig 
a terhelő adatok beszerzése után dr 
Fésűs László rendőrfogalmazó el 
nem rendelte Balog őrizetbevételét.

Balog B.eyer 16 hamis váltója,
A nyomozás során Balog Ferenc 

annak a könnyed és hanyag elegán­
sának gesztusait öltötte magára, 
mely a strandbotrány alkalmával is 
annyira jellegzetessé tette egyénisé 
gét. Kitartóan tagadott, de az egyre 
halmozódó bizonyítékok rácáfoltak 
és kiderült, hogy 16 darab hamisí­
tott váltó nyomja a lelkiismeretét. 
A váltók összes értékét kitevő száz 
milliót Balog-Bleyer a négy legna­
gyobb debreceni pénzintézetnél vette 
fel, ahol a »kezeseket« föltétlenül 
megbízhatóknak találták.

A vallók és Bleyer lejárati napja
A váltók lejáratával azonban el­

érkezett a stracdbotrány hősének 
lejárati napja is. Mikor a bankok a 
váltókon szereplő kezeseket felszóli 
tották, nyilvánvalóvá lett a büncse. 
lekmény. Balog-Bleyer nevelő apja, 
Brünn Zsigmond ugyan kifizette az 
összeget, de a büntető eljárás, mint­
hogy a sikkasztás hivatalból üldö­
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kezdte Forrayt és fenyegető hangon 
jegyezte meg, hogy

az a gépész, aki oda mór jönni 
más faluból, mindjárt koporsói 

is hozhat magával.
A megtartott fotárgyaláson Tóth 

tagadta, hogy Forrayt szidalmazta 
volna, az pedig szavajárása neki, 
hogy mindjárt hozhat koporsót is. 
A kihallgatott tanuk vallomásai 
után a törvényszék bűnösnek mondta 
ki Tóth Györgyöt a zsarolás kísér­
letének vétségében és másfélmillió 
koronára és a bűnügyi költségek 
megfizetésére Ítélte.

ügy az ügyész, mint a vádlott 
megfellebbezték az ítéletet s igy az 
ügy döntés végett az Ítélőtáblához 
kerül.

zendő deliktum, megindult a hami­
sító ellen.

Az elegancia áldozata
Balog-Bleyer Ferenc szédületes 

karrierje jellemző színekkel ecseteli 
a zsidóság lelkivilágát. Már tanuló 
korában az öltözködés rabja volt 
és keresett eleganciájával magára 
vonta az emberek figyelmét. Napon­
ként háromszor-négyszer cserélte 
felső ruháit, melyek a lipótvárosi 
divat összes szélsőségeit reprezen­
tálták rikító színeikkel. A világ­
háború idején civil ruháit az elegáns 
huszáruniformissal váltotta fel, ezt 
azonban legszebb díszeitől meg­
fosztották.

Harminc rend ruha
Balog. Bley érnék harminc rend ru­

hája volt, valamennyi a legutolsó 
divat szerint készült, varrott zse­
bekkel és sport-dragónerekkel. Le­
tartóztatása előtt a Bosznay-cégnél 
16 darab selyeminget rendelt, úgy, 
hogy minden hamis váltóra jusson 
egy darab. A nagy költségeket eléinte 
tőzsde-nyereségekből fizette. Foly­
tonosan rendelt és fizetett, Később 
már nem is fizetett, csak rendelt.

Vizsgálati fogságban
A debreceni törvényszék vizsgáló­

bírója dr Preineszberger Jenő tábla- 
biró szerdán délelőtt hallgatta ki a 
gyanúsítottat, aki mindvégig taga 
dott. A bizonyítékok azonban ellene 
szóltak ős igy a viz-gálóbiró elren­
delte Balog-Bleyer Ferenc vizsgá­
lati fogságba helyezését.

FÜSTCSÖVEK, TŰZHELYEK

Bészler és Dávid vaskereskedésében 
a Kossuth-szobor mellett.

bíró árpád I
IVATARUHÄZÄBA, SZENTANA-WTCA 5. SZÁM ALÁ |jg 

MEGÉRKEZTEK &
AZ ŐSZI ÉS TÉLI ÚJDONSÁGOK, u. m.: 

^Kabátveloutok.tükőrposzMk.nöicostümszSoetek, casánok minden szinben. 
Szolid, pontoskiszolgálás.Nöi, férfi tsgyermekharisnyaknagyoálasztélfban

Női divatmellények, keztyök, selymek, 
bársonyok, velour schiffonok !! !!

Kabát, kosztüm, rukaszögetek, 
selymek, divatflanelek és mindenféle 
őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísérni I

Aszódi és Kúth Divatárukáza
A Köze. Tisztv. Orsi. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5°/0 kedvezmény
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Fogságban
Utcasarkon állni rossz, 
Vág a szél és száll a hó...
Utcasarkon állni jó.

Órdkhosszat várni rossz, 
Alig a mu,a,ó ■ ■ > 
Órákhosszat várni jó.

Friss tűz mellett ülni ló, 
Tűz a szívbe lángot hoz... 
Friss tűz melleit ülni rossz.

Zajlól messze élni jó, 
Minden szép itt, nincs gonosz... 
Zajtól messze élni rossz.

Zajtól messze élni jó, 
Tűz ég bent, kiint hull a hó. . . 
Messze együtt lenne jó !

fékei BALOGH GYÖRGY.

Valorizálják 
az életbiztosításokat
Budapest, okt. 28. Politikai kö­

rökben tegnap elterjedt a hire 
annak, hogy a va'orizációs törvény­
javaslat magában foglalja az élet­
biztosítások valorizációját.

Beavatott helyen érdeklődtünk a 
hir valódisága felől, ahol értesü­
lésünket a lehatározottabban meg­
erősítették. Ezeksaerint tehát

sor került az életbiztosítások 
valorizációjára.

Búd János pénzügyminiszter a né­
met valorizációs törvényt követi a 
biztosítások felértékelésénél és a 
keresztülvitel terén is a német 
»örvény nyomdokain halad. Figye­
lembe veszi ugyanis a biztositó 
társaságok teljesítő képességét, úgy 
hogy a törvényj avaslatban a bizto­
sított felek valorizációs igényét 
szögezi le és ennek a valorizált 
összeg kifizetésére bizonyos ha­
lasztást engedélyez.

Emlékünnepély a 
„Hősök temetőjé“-ben

(A Hajduföid tudósítójától.) A 
debreceni református polgári leány­
iskola ifjúsági önképzőköre végte­
lenül szép és megható ünnepélyt 
rendezett a „Hősök temetöjé“-ben.

Déli 12 órasor kivonultak a nö­
vendékek dr Vekerdv Béláné igaz­
gatónő, dr Földes Ernöné, Kovács 
Julia, dr Szabó Gyuláné tanárnők 
és dr Beér Károly valláatanár veze 
tése mellett a temetőkertbe.

Itt a „Nemzeti hiszekegyet“, majd 
a „Jellgé“-t énekelték az énekkar 
tagjai mély meghatottsággal. Utána 
dr Boér Károly vallástanár igyö- 
nyörü, lelkes — és állítattál hallgatott 
— hazafias beszédben áldozott a 
hősök emlékének. „A Szózat“ ma 
gasztos hangjaival ért véget a lélek­
emelő ünnepély. Ezután a növendé­
kek a magukkal hozott őszirózsák­
kal telehintették a hősök sírjait, vi­
gyázva, hogy egyetlen sir se marad­
jon virág nélkül.

A szép ünnepély eszméje és ren­
dezése dr Szabó Gyuláné, az ön­
képzőkör vezetőtanárának érdeme, 
amelyért a legteljesebb dicséret il­
leti. Az énekszámokat Kovács Julia 
tanárnő tanította be és vezényelte 
nagyon kedvesen. Igen szép az is­
kolától, hogy ily módon is igyekszik 
ápolni a hazafias szellemet, mert 
csakis ilyen nevelés mellett hihe­
tünk Magyarország feltámadásában.

Wredenburch báró nagylelkű adománya 
a magyar gyermekeknek 

MásfélmilliArdos alapítványt tett a nemesszivü 
hollandus

Budapest, október 28. Báró dr 
Wredenburch Vilmos a hollandi 
legfelsőbb állami számvevőszék tagja 
és a hágai Central Komité elnöke, 
akinek annyi ezer magyar gyermek 
köszönheti, hogy egészségét Hollan­
diában viasz «nyerte, Budapesten el­
hunyt neje, báró Wredenburch Vil­
mosod, született Havellár Mária em- 
lékérö

15 ezer hollandi forintos ala­
pítványt tett,

amely körülbelől fél milliárd magyar 
koronának felel meg. Az alapítvány 
célja oly gyermekvédelmi intézmény 
létesítése, amely örökre hirdesse az

Ismét megkezdődnek
az Istentiszteletek a vagongyárban 

ref. lelkész vallásos és nemzeti missziója 
a munkásság körében

! az alkalmat, hogy lelki szükségle­
teiket kielégíthessék. Ezektől az em- 
berektől nem lehet azt kívánni, hogy 
egy heti gyötrelmes törődés, nehéz 

l munka után vasárnap felöltözzenek 
« elmenjenek a templomba. Azonban 
nagyon szívesen fogadják, ha heti 
munkájuk után ott imádkozhatnak, 
ahol dolgoztak. Uray Sándor ref. lel- 
kész nemes akcióját lelkesedéssel tá­
mogatják Kabay György a máv. mű­
hely nagyérdemű főnöke és az ösz- 
szes munkások is, akik állandóan 
résztvesznek az istentiszteleten.

A Hajduföid munkatársa a vagon­
gyári istentiszteletek kapcsán kér­
dést intézett

Ura? Sándor
ref. lelkészhez, aki erről a tárgyról 
a következőket mondta :

— A munkás istentiszteletek tar­
tása nagyon hálás munka a lelkész 
számára, mert mig a templomi kö­
zönség heterogén elemekből áll, 
addig itt a lelkész egy egyforma 
műveltségű, egyforma foglalkozású 
és gondolkozásu tömeggel kerül 
szembe. Tudja, hogy mi fáj nekik és 
mire vágynak. Egyformán kell vi­
gasztalni vagy bátorítani őket, ami 
a templomi közönségnél egységesen 
soha nem sikerülhet.

A Hajduföid értesülései szerint 
egyébként november elsejétől Uray 
Sándor ref. lelkész

a iüaodó laktanyában is fog 
istentiszteletet tartani,

ahol 40—50 főnyi tömeg várja

Uray Sándor

tudósítójától.') A 
időknek egyik leg-

(A Hajduföid 
forradalom utáni 
érdekesebb, de egyszersmindt leg­
súlyosabb problémája is volt az, 
hogy a magyar munkásság lelkét 
miként lehetne a destruktiv agitáto­
rok romboló munkájának hatása alól 
kivonni. Ennek a kérdésnek megöl 
dására jelentőségteljes lépést tett az 
elmúlt esztendőben Uray Sándor, a 
kiváló és közszeretetben álló refor­
mátus lelkész, aki

a vagongyárban megkezdte aa 
általános Istenllsiteletek tartását.

Ez a hatalmas vallásos és nemzeti 
munka megértésre talált a vagon­
gyár munkásai körében is s az Uray 
Sándor által októbertől az iskolai 
év végéig tartott istentiszteleteken 
sürü tömegekben jelent meg a mun­
kásság, Miután a fővárosban is 
évente legfeljebb csak 2—3 hitbuz­
galma előadást tartottak a munká- 
sok számára, a debreceni példa ha­
talmas haladást jelent.

Most október 31-én újra kezdetét 
veszi ez az elismerésre méltó akció 
s a fenti dátumtól kezdve Uray Sán­
dor ref. lelkész ismét minden szom­
baton istentiszteletet tart a vagon­
gyárban.

Az istentiszteletek minden szom­
baton délután 3 órakor, a gyárt 

lefnvas után kezdődnek
igy a munkások a munkából egye- 

a vagongyár könyvtárter- 
s 
nesen 
mébe mennek, ahol az istentiszte­
letet tartják. A könyvtártermet ilyen­
kor megtöltő hatalmas tömeg min­
dennél ékesebb bizonysága annak, 
hogy a munkások nem vallástalan 
emberek, — mint azt róluk hiresz- 
lelték — csak meg kell adni nekik

’HANGYA1 
pazarul és teljesen friss árukkal felszerelt legújabb csemege- 
és füszerüzletét szives figyelmébe ajánljuk a vásárlóközönségnek. Minden­
kinek tehát saját érdeke meggyőződni az árak olcsóságáró és ki- 
=================== vélő minőségéről —

Piac- és MiHlós-utca sáron voll félejyliázy üzlet

áldott lelkű bárónő emlékét, mint 
aki ehőnek karolta fel meleg szi­
vével az elsatnyult és elpusztulás­
nak kitett magyar gyermekek ügyét 
és jóságos gondoskodásával tízezer­
nél több magyar gyermeknek sápadt 
arcára varázsolta vissza az élet 
róisapirját.

Az O szágos Gyermekvédő Liga 
elnöke Albrecht királyi herceg az 
alapítványt örömmel elfogadta és 
megígérte, hogy gondoskodni fog 
arról, hogy a bárónő emléke arany 
botükkel legyen bevésve a ma- 

• cvar társadalom gyermekvédelmi tör- 
I tünetébe.

. i a 
telki táplálékot. Ebben az akcióban 
nagy érdeme van Roncsik Jenő fő- 
parancsnoknak, aki mindenben kész, 
séggel segítette elő a szép terv meg- 
va'ósulását.

Az Országos Hadi 
Muzeum Debrecenben

A József kir. herceg védnöksége 
alatt álló Országos Magyar (Hadi 
Muzeum Egyesület, mely a m. kir 
honvédelmi és kultuszminisztérium 
támogatásával fenkölt és magasztos 
célból alakult, megkezdte vidéki 
fiókjainak szervezését.

Debrecenben a jövő hó első heté­
ben lesz az egyesület ünnepélyes 
alakuló közgyűlése, amelyet a város 
és a vármegye előkelőségeivel ősz- 
szefogva Keill Elemér ny. ezredes 
nagy agilitással szervez.

ünnepélyek 
a reformáció emlekére

(A Hajduföid tudósítójától.) Ok­
tóber 31 én, szombaton reggel 9 
orakor a Kollégium a Nagytemplom, 
ban reformációi emlékünnepet tart 
melyen dr Erdős Károly lelkész­
képzőintézeti igazgató prédikál. 
Utána 10 órakor a gályarabok em­
lékoszlopánál lesz ünnepély.

A nem református Iskolák 
református növendékeinek 

reformációi emlékünnepe: 9 órakor 
Istentisztelet a Kossuth-utcai tem 
plombán: 1. XC. zsoltár. 2. Prédi­
kál: Dr Ferenczy Gyula. 3. 236. 
dicséret, utána felvonulás a gálya­
rabok emlékoszlopához.

Felvonulás után ünnepély a kö­
vetkező műsorral:

1. 236. dicséret. 2. Kása Kor­
nélia nőiparisk. növendék szavalja 
Baja Mihály „Magyar gályarabok“ 
c. költeményét. 3. Emlékbeszéd. 
Sposs Imre hitoktató lelkész. 4. 
Somogyi Etelka felsőkeresk. iskolai 
tanuló szavalja „Gályarabok“ c. 
költeményt Várady Antaltól. 5. Ai 
egyes iskolák megbizottai virágot 
helyeznek el az emlékoszlopra rö­
vid beszéd kíséretében. 6. 237. dics. 
7. Elvonulás.

A „Hlttanssakl Öaképiő Tár­
saság“

októbar 31-én reformációi emlékün­
nepélyt tart a kővetkező ^műsorral: 
Délelőtt 10 órakor a gályarabok 
emlékoszlopánál:

1. „Térj magadhoz drága Sion.“ 
Énekli Horváth Károly vezetésével 
a főiskolai Kántus. 2. Emlékbeszéd, 
tartja Kovács Kálmán 4. é. th. 3. 
Solymosi József 3. é. th. szavalja 
„Gályarabok emlékoszlopánál“ e. 
költeményét. 4. Az emlékoszlop meg­
koszorúzása. 5. Luther éneke, énekli 
a főiskolai Kántus.

Délután 5 órakor a Kollégium 
dísztermében :

1. Schubert: „Teremtőhöz.“ Énekli 
a főiskolai Kantus. 2. Megnyitó be­
szédet mond Csikesz Sándor hittud. 
kari dékán. 3. Baia M.: „Timótheus.“ 
Szavalja Madár Zoltán 3. é. th. 4. 
Ünnepi beszéd, rajtja Magyar Ber­
talan 3. é. th. 5. Énekel Nagygyörgy 
Sándor 2. é. th. Kíséri a theologiai 
quartett. 6. Baja M.: „Luther és a 
biblia.“ Szavalja Lutár Sándor 4. é. 
th. 7. Bibliát magyaráz Perpéth Fe­
renc koll. szőnior. 8. XLVI. zsoltár. 
Énekli a főiskolai Kántus.

Önkéntes adományokat a Társulat cél­
jaira hálás köszönettel fogadunk.

RISKO BÉLA
NŐI DIVATTEXME

FERENC JÓZSEF-UT 26
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Hazánkban csak ködös lecsapódások 
voltak. A ma reggeli hőmérséklet maga­
sabb a tegnap reggelinél

Időprc gnózis : Egyelőre Jobbára borús 
idő lényegesebb csapadék és höváltozás 
nélkül, később nyugati szelekkel változé­
kony idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kígyó (Piac-utca 33.), Arany 
Angyal (Piac-utca 50 ), Reménység (Csapó­
utca 22.), Sas (Hatvan-utca 7ü.), Bocskay 
Cegléd-utca 22). Tisza (Péterfia-u. 76.)

Kegyeletes ünnepség 
a hősök szobránál
(A Hajduföid tudósítójától.') a volt 

39 es bajtarsak november l en, Min­
denszentek napján délelőtt fél 12 
érakor kegyelettel adóznak a hős 
halottak emlékének. Besztercebányai 
klein László ny. tábornok elhelyezi 
a bájtársak koszorúját rövid beszéd 
kíséretében. A katonszene játszik, 
a katonai énekkar énekel, diszörség 
az emlékműnél. Felkérik a bajtár­
sakat, a hősi halottak hozzátarto­
zóit, hogy minél teljesebb számban 
jelenjenek meg.

— Vármegyei közgyűlés. Hajdú­
vármegye törvényhatósági bízott- 
liga november 5 én rendes köz­
gyűlést tart, amelynek tárgysoroza­
tán több érdekes és fontos ügy 
szerepel.

— Papp János hajdúböszörményi 
gör. kaik- kanonok gyassa. Meg 
renditő csapás érte Papp Janos 
kanonok, hajdúböszörményi paroc- 
hust, akinek 15 éves kis lánya 
Évike pár napi szenvedés után hir­
telen elhunyt. A porig sújtott család 
iránt őszinte, mély részvét nyilvánul 
meg mindenfelé.

— A Csokonai-kör holland Iro­
dalmi estéje. A debreceni Csokonai­
kor november 7-én szombaton dél 
ulán 5 órakor a ref. Kollégium 
dísztermében holland irodalmi-estét 
rendez. Az ünnepélyen szerepelni 
fog többek között Van Schaick hol­
land írónő. A részletes programmot 
később közöljük.

— A magyar vidék legnagyobb 
hetilapja. November elsején jelenik 
meg Kovács Sándor debreceni római 
katholikus káplán szerkesztésében a 
Katholikus Figyelő, mely úgy tar­
talmát, terjedelmét, mint példány­
számát tekintve a vidék legnagyobb 
folyóirata lesz. A kéthetenként meg­
jelenő, képekkel illusztrált újság első 
száma 5000 példányban kerül a 
piacra. A Katholikus Figyelő ügyét 
a debreceni és tiszántúli katholikus 
társadalom olyan szeretettel és ügy- 
buzgósággal karolta fel, hogy elő 
fizetőinek száma már is felül van a 
három és fél ezercn. Ez a nagy siker 
szinte példátlanul áll a vidéki ujság- 
i. ás történetében és minden jel arra 
vall, hogy a Katholikus Figyelő rö 
vid idő alatt egyik legerősebb bás­
tyája lesz a Tiszántúl katholikus 
hitéletének.

— Felhívás a tanonctartó építő iparosok­
ból. Felhívom az ép tő és rokonszakma­
beli tanonctartó iparosokat, hogy tan lyá­
nyaikat legkésőbb november 5 ig az isko­
lába írassák be, mert a téli tanfolyam 
növendékei a tanulást november hó 1-én 
megkezdik s akik a fenti határidőig be 
nem iratkoznak, azok ellen a kihágási el­
járást a törvény szigorú utasítása értelmé­
ben meg kell indítanom. Iparostanonc- 
iskolai igazgató.

— TQkörgyáitás, kirakatok ittkrSiések, 
intők csiszolt üvegezése, Sipkovtts, Sziv- 
•utca 15—15. Telefon 3—56.

Ismét megkezdődnek a házhely­
rendezési tárgyalások

(A Hajduföid tudósitójától.) A 
Debrecenben hónapok óta tartó ház* 
helyrendezési ügyekben rövidesen
meglesz a végleges döntős.

Az előkészítő tárgyalásokat mint­
egy két hónappal ezelőtt fejezte be 
dr Vásárhelyi Béla budapesti tör­
vényszéki tanácselnök az OFB ki­
küldött bírája.

Közben a város közgyűlése olyan 
értelmit határozatot hozott, hogy a 
házhelyigénylöknek belterületen is

ad házhelyeket. Az Országos Föld- 
bbtokrendező Bíróság erre a hatá­
rozatra nem tett semmi észrevételt
és azt kiadta Vásárhelyi Bálának a 
végleges tárgyalások megejtése 
végett.

Dr Vásárhelyi Béla két nap múlva 
Debrecenbe érkezik, ahol azonnal 
megkezdi a tovább, tárgyalásokat. 
Ilyen módon a legrövidebb időn 
belül eldől, hogy kik kapnak Deb­
recenben házhelyet.

A tanács szükkeblüsége a Máv. 
kérésével szemben

(A Hajduföid tudósítójától.) A 
ÁV. üzletvezetősőge kéréssel for- 
ilt a város tanácsához, hogy a 
ÁV. Wesselényi téri uj bérpalotá­
nak környékén gondoskodjék meg­
lelő utcai világításról, miután ezen 

helyen közvilágítás úgyszólván 
yáltalán nincs és igy közbizton- 
gi szempontból is
tűrhetetlen állapotok uralkodnak.
világítási bizottság is az üzlet- 
zetőség kérelmének teljesítése mel­

lett foglalt állást s azt javasolta, 
hogy a Wesselényi-téren az uj bér­
palota előtt egy ivlámpát s a Ho­
mokkert utcán 8 falikart szerelnek 
fel. Es mindössze 9 millió koronába 
került volna, a városi tanács azonban 

nem teljesítette a kérelmet
s úgy határozott, hogy csak a MÁV 
palotájára szereltet néháay falikart.

Ilyenformán a Wesselényi téren 
ezután is épp o’yan egyiptomi sötét­
ség fog uralkodni, mint azelőtt.

Aki nagyon szépen megköszönte 
a bíróságnak büntetését

(A Hajduföid tudósítójától.) A 
múlt évben Nyavajádi Imre ős egy 
kiskorú ifj. Botos Imre hadházi 
gazda szolgálatában álltak, mint 
éves cselédek. A gazda tavaszig a 
városban lakott, amikor is kiköltö­
zése után feleségének karikagyűrűje 
elveszett.

A gyanú a kiskorú ellen irányult 
s bár később megkerült a gyűrű, 
Botos feljelentést tett a csendőrség­
nél. A csendőri nyomozás aztán ki­
derítette, hogy mig Botosék a vá­
rosban laktak, addig a fiuk álkulcs- 
csal behatoltak a kamarába és az 
ott elhelyezett

élelmiszert három hónapon ke­
resztül dézsmálták.

A lopott holmit Tóth Márton szom­
széd tanyáshoz vitték, akitől dohányt 
kaptak cserébe.

A debreceni büntetőtörvényszék 
Koháry tanácsa szerdán tárgyalta az 
ügyet. Nyavajádi tagadta a vádat s 
mindössze 20 cső kukorica ellopását 
ismerte be.

A kukoricát Tóthnak adta egy 
kis szivni valóért. A kiskorú vád­
lott előadta, hogy Nyavajádi katona­

ládájának a kulcsával nyitotta ki a 
kamarát, de ezt az ő tudomása, 
beleegyezése nélkül tette. Beismerte, 
hogy lopott tojást, de azt azért 
tette, mert éhes volt. A tojást át­
vitte Tóthékboz, akik megfőzték 
neki.

Dr Kertész Endre ügyvéd védő 
beszédében rámutatott, hogy tanuk­
kal tudja igazolni, miszerint vádlot­
tak

valósággal rávoltak a lopásra 
utalva,

mert a gazda a heti élelmet, amit a 
felesége kiküldött, nem adta oda a 
cselédeknek, hanem abból a kazal 
alá is rejtett. A bíróság bűnösnek 
mondta ki Nravajádi Imrét és Tóth 
Mártont egyrendbeli lopás, illetőleg 
egyrendbeli orgazdaság vétségében 
és fejenként 3 napi fogházra ítélte. 
A kiskorú vádlottat a törvényszék 
megdorgálta. Az ügyész megnyugo 
dott az ítéletben. Tóth Márton, mi 
kor az elnök megkérdezte, hogy 
megnyugszik e az ítéletben, a kővet­
kező kijelentést tette: „Nigyon szé­
pen köszönöm a büntetést“. Az ité-

, let jogerős,

Közalkalmazottak Onszígos Gazd SzöustHEzete 
(KDBSz detani fi lkja Hoiusd-utsa 1. szám alatt, utcai bejárat] 

közli, hogy
Angliából importált szöveteink nagy válnzfékban me'érkez ek, melyek a
viszonyokhoz mértén rendkívül olcsók E-.enkivül mindennemű textiláru, 

u. m. vászon, siffon, barchet, flanel, zafír, bélésáruk stb kaphatok.
Közalkalmazottaknak 6 havi részletfizetést nyújtunk.
Üzleti órák délelőtt 8—1 óráig és délután 3—6 óráig.

B8S“ Készpénzfizetés mellett polgári egyén is, bérki vásárolhat. TSK|
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$$ Schuschitzky János és Társa $$ 
szénnagykereskedés, Debrecen. —o— Telefon : 1428, 1262

Szállit mint a Salgótarján1 Kőszénbánya
R. T. ketülell kizárólagos képviselete 

salgótarjáni darabos szenet, 
továbbá porosz kőszenet, kok­
szot és tűzifát kics>nvben és nagyban

- A Kamiét! Hltellntóiet rt. deb­
receni fiókja a legelőnyösebben gyü­
mölcsöztél folyószámla és takarék- 
betéteket, a legjutányosabban folyó­
sít kölcsönöket ingatlanokra ős érték­
papírokra. Ügyköre kiterjed a bank­
ijaiét összes ágazataira. Alaptőke és 
tartalékalap 38.000.000.000.

— Orvosi hír. Dr Görgey Márton 
vármegyei tiszti főorvos a törvény­
széki orvosi vizsga letétele után 
hazaérkezett Budapestről s rendelé­
sét Bethlen utca 23. szám alatt aj - 
b 1 megkezdte.

— Elítélték a lakáshivatal sérte­
gető! 61 Múlt év junius 15 én özv. 
Nagy Józsefné debreceni lakos Sze­
gedi Lajos lakáshivatali végrehajtó­
ink, mikor az hivatali kötelezettsé­
gének tett eleget s foganatosítani 
akart egy iakáshivatali végrehajtást, 
a kővetkezőket mondta: A hatóság 
megvan vesztegetve. A debreceni 
törvényszék Koháry tanácsa felha­
talmazásra üldözendő rágalmazás 
vétsége miatt vonta Nagynét fele­
lősségre és 1 millió 200 ezer koro­
nára ítélte a novella alapján, azon­
ban annak végrehajtását felfüggesz­
tette, Az ítélet jogerős.

— American laiz-Baud senekar 
játszik ma délutáni 5 órai teán a 
Bika üvegtermében.

— Város a tenger lenekén. Moszk­
vából jelentik : Egy orosz kereske­
delmi hajó Perzsiából Bakuba menet 
irányát megváltoztatva, Sachkova fél­
sziget közelében a tengerfenéken 
véletlenül egy ókori várost fedezett 
fel. Minthogy a viz nyugodt volt, a 
régi ázsiai város utcáit és épületeit 
tisztán ki lehetett venni. A most 
felfedezett város közelében van an­
nak a régebben felfedezett tenger- 
alatti varos romjainak, amelyeket 
Charabasegerinek hívtak és amely­
ből a tengerfenéken látható ut ve­
zetett a bakui szárazföldre. A tu­
dósok feltevése szerint a földalatti 
városok olyan földrengés következ­
tében sülyedtek a viz alá, amely a 
parti vonalakat lényegesen megvál­
toztatta.

I Stepanov úri szabó I
Készít:

Divaton ruhákat, elsőrendű munka 
Darabos utca 44. «

— Betel! as Amerikába kivándor­
lók magyar kontingense, Budapest­
ről jelentik: A belügyminiszter az 
amerikai Egyesült Államokba való 
kivándorlás céljából előterjesztett út­
levél kérelmek elintézése ügyében 
valamennyi útlevél kiszolgáltató ha­
tósághoz rendeletet intézett, amely­
ben közli, hogy Magyarországból az 
amerikai Egyesült Államokba az 
1925—26. évben kiállítható útleve­
lek létszáma beteknek tekinthető. A 
belügyminiszter felhívja az illetékes 
hatóságokat, hogy ezután az ame­
rikai Egyesült államokba való ki­
vándorlás céljából uj útlevél kiállí­
tást már ne terjesszék fel a minisz­
tériumba. Kivétel csak azoknak az 
útlevelével tehető, akik az Egyesült 
Államokban (élő hitveseikhez vagy 
szüleikhez szándékoznak kimenni, 
továbbá a 15 éven aluli kiskorú ke­
resetképtelen gyermekek kérvényeivel.

— Kntyabörkeity&k (csattos, bé­
lelt) 150 000, gyermekek részére 
100.000, szőrmebéléses könyőkigérö 
autókeztyük 300.000 koronáért kap­
hatók Viiárlninál, Piac-u. 16.

— Fancsovlts Nővérek tánciskolá­
jában a tanítás megkezdődött a Bis a 
kistermében. Beiratkozni lehet Batt­
hyányi 10. alatt. Egyetemistáknak 
és diákoknak tacdijkedvezmóny.
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— Byikoix hlrdetrnéiy. 1. Érte­
sítjük tagjainkat, hogy a hivatalos 
érek f. november elsejétől kezdve 
mirdeu kedden és pénteken délután 
5-től 6 óráig tartatnak meg. 2. Azon 
tagok, akik burgonyautalvány kial 
Utasára személyre szóló felhívást 
kzptak és az utalványokat eddig ki 
eem váltották, ezen utalványokat 
még október 30-án délután 6 és 7 
óra körött, v>gy november 3-án 
délután 5 és 6 óra között a hiva­
talos helyiségben okvetlenül váltsák 
ki, mert azontúl azokat már nem 
kopbatjafc meg.

— Köhögés, rekedtség esetében, 
valamint a torok bántalmainál él a 
légzőszervek működési zavarainál 
legelső izaktekintélyek által legjob­
ban az Egger mellpasztilláit ajánl­
ják. Ezen kitűnő izü cukorkák az 
étvágyat és a gyomrot nem rontják 
és biztos hatásúak. Több, mint 60 
év óta vannak forgalomban és úgy 
a belföldön, mint 
dön a legnagyobb 
tak ét a legjobb 
denek.

— Festmények

az egész külföl- 
mértékben bevál- 
hírnévnek örven-

r éssletf Ívelésre.
Legnevesebb művészek festményei 
kaphatók havi részletfizetésre An- 
talffy József könyv-és mükereske- 
désében Szent Anna-utc».

színház
Műsor:

Csütörtök, október 29. Régi jó Budapest 
Ci bérlet.

Péntek, október 30. Régi jó Budapest, 
D) beret.

Mozgószlnházak közleményei
Vlgiziii hái- nőiké

Hajsza a világ körül, monumen­
tális filmregény 14 felvonásban. 
Mind a két rész egy előadásban. 
Világismertetés egy érdekes társa­
dalmi drama keretében. A főszerep­
lők : Ellen Richter, Bruno Kastner 
és Reinhold Schünzel. Megragadó és 
éidekes fölvételek. A fővárosban 
zsúfolt házak előtt lett előadva,

Apollo soigó
Kényelmetlen szerelem, filmregény 

6 fejezetben. Egy érdekes házasság 
története. Szép felvételek. Kísérők : 
A spanyol bikavér 2 felvonásban és 
Sic és a varázsfuvola 2 felvonásban, 
amerikai burleszkek.

Beteor-mozgóbu
Csütörtökön „Cigánylady“ Betty 

Compsonnal. „Tönkreteszem a papá­
mat“ Marion Davróssel. 2 sláger 
egyszerre I Előadások 6 és 8 órakor.

TESTEDZÉS
A DVSC 

budapesti győzelme
DVSC—KAC 3:2(14)

(4 Hajdujö'd kiküldött munka­
társának telefonjelentése.) Kedden 
délután az ötórás gyorssal utazott 
fel a Vasutas csapat, hogy az I. 
osztályú KAC komplett csapatával 
összemérje erejét. Szerdán délután 
félháiom órakor az Üllöi-uti pályán 
került sor a mérkőzésre. A hétköz­
nap ellenére is szépszámú közönség 
jelent meg. A fiuk egymást biztat 
ják az öltözőben: nagyon szeretnék 
megismételni a Vasasokon aratott 
győzelmüket. Ha valami közbe nem 
jöc, ezt bizton is remélik, hiszen 
már arról beszélnek, milyen élvezet 
lesz a magyar—olasz válogatott mér- 
kötés előtt ezrek szem lattára a 
Szegedi AK-ot legyőzni, rmellyei a 
döntőbe terülnének. A fiuk óhaja 
valóra is vált, mert igaz, hogy ke­
mény küzdelem után bár, de

sikerüli legyő’ni as I. osztálya 
KAC csapatat

és igy a november 8 án lejátszásra 
kerülő válogatott mérkőzés közön­
sége előtt megmutathatják, hogy mit 
tudnak a DVSC játékosai. A Va-as 
és a KAC legyőzésével most toár 
biztos reménységünk lehet arra, 
hogy a két hatalmas győzelem után 
nekilendülő DVSC legyőzve a másik 
legjobb vidéki csapatot, megérde 
melten

birtokába jut a Corinthian ser­
legnek.

A DVSC a 6-ik percben Vampe 
tics révén megszerzi a vezetést 1: 0. 
Nem sokáig örülhet a kevésszámú, 
de annál lelkesebb debreceni kö­
zönség a gólnak, mert Dudás, a

SZ1OJKAI
épvényes sás gyógyvíz Umé kapható II

(Légcső és emesztőszervek hurutot bántalmai, gyomor­
sav túltengőt, izzadmányok és cukorbetegség ellen.)

CSÓNAK JÓZSEF KRT 
fűszer- es csemegeűzletóben

Telefon 70

KAO bekkje a 16 os vonalról, sza­
badrúgásával megszerzi a kiegyen­
lítést csapdának.

Farkas nem védnotte a gólt, mert 
az előtte álló H-.rváthtól nem lát­
hatta a labdát, akinek a lábáról 
pattant be a gólba (öngól 1:1), A 
Vasutast nem csüggeszti el a ki- 
egyenlítés, mert állandó támadásban 
van, de gólt nem bír elérni.

A második félidő heves 
indul, hol Farkas fogja a labdát, 
hol Vargát foglalkoztatja a Vasutas 
repülő csatársora. A gól a levegő-

irambsn

repülő csatársora. A gól a levegő­
ben lóg. A 8 ik percben vAgro Vam- 
petics éles lövésével ismét megszerzi 
a DVSC nek a vezetést (2 : 1). Par 
percre rá a KAC bekkje hendzset , 
vét, a megítélt ll-est Molnár véd- 1 
hetetlentl helyezi Varga hálójába 
(3:1). A KAC oroszlánként küzd a 
kiegvenlitésért. Az utolsó 20 perc­
ben állandó KAC fölény, kiegyenlí­
teni azonban nem tudnak.

A vasutas védelme, élén Farkes- 
gel sorra hárítják el a veszedelmes 
helyzeteket. Egy gólt azonban sike 
rül még a KAC-nak rúgnia s igy 
3 : 2 re szépíti a végeredményt. Far­
kas a gólokat nem védhette. M'n- 
denkit teljes dicséret illet meg a 
hatalmas teljesítményért. A Vasutas 
ugyan nem játszotta ki a Vasas el­
len mutatott formáját, de ez a Ke­
let— É-izak mérkőzésnek tudható be, 
amit még a lábukban éreztek a fiuk. 
A csapat ma reggel érkezett haza.

Az Olaszországba kivándorolt ma­
gyar játékosok ellen játszanak uovem- 
ber 1-én Genovában triáimérkőzést 
az olasz válogatót jelöltek s ennek 
alapján fogja az olasz válogató­
bizottság a magyar válogatott ellen’ 
csapatot kijelölni.

A birótestűlet intézőbizottsága ma 
este fél 7 órakor a Vármegyeház 
I. e. 19 sz, szobájában ülést tart.

Piac-utca Sí

Ifjúsági trlálmérközés. Kelet ifjú, 
sági válogatott csapata vasárnap. 
Szegeden Dél ellen játszik a He­
rendi vándordíjért. Ha győz, |eg. 
közelebbi ellenfele Budapestről korül 
ki, ott játszik a döntőben. A He­
rendi-vándordíj szabályzat érteimé, 
ben csak azok játszhatnak a díjért 
akik május 1. óta nem játszottak 
háromszor az első csapatban. Épen 
ezért nehéz lesz jó csapatot össze­
állítani. Tamássy László ifjúsági 
kapitány csüsörtökön délután a 
nrgyerdei pályán triálrpérkőzést tart, 
2 órai kezdette). A következő két 
csapat áll egymással szombrn: A) 
csapat: Sole Nyíregyháza, Kántor 
DTK, Szabó DEiC, M>kai DVSC 
Szilágyi DVSC, Kalmár DTE, Kiss 
G. DTE, Bertczky DE C, Bobak 
DVSC, Arday NyTVE, Vincae 
DVSC. B. csapat: Fehér DTE, 
S>utor DTE, Harcsa DTE, Goldstein 
NyTVE, Pal DEAC, Engel DKASE 
Zsiha DVSC, H.jdu NyKISE, Ma­
gyar DK a SE, Beluch DKASE, 
Nánássy DTE. Tartalék : Schneider 
DVSC. Mikady DE\C.

DVSC—DKASE és DTE—NyTVE baj­
noki mérkőzések vannak vasárnap 
programmed. Mind a két mérkőzés 
valószínűleg egy pályán, a Nagy­
erdőn lesz lebonyolítva. Eredetileg 
a múlt vasárnapra volt kisorsolva 
ez a két mérkőzés, azonban az 
É zak—Kelet válogatott mérkőzése 
miatt — az elnökség határozata 
folytán — minden hátralévő mérkő­
zés egy hátlei eltolódott.

BiróküldéS. A biróküldő bizottság 
a vasárnapi mérkőzések vezetésére 
a következő bírókat küldötte ki: 
DVSC-DKASE Szabó Kálmán. 
BUSE—Ny, Bőiős Berettyóújfalu 
Neumann Ármin. A DTE—NyTVE 
mérkőzést fővárosi bíró vezeti.

A DEAC vlvóssakosstáiyának in­
tézőbizottsága ma este fél 8 órakor 
a Péterfia ú'cai vívóteremben ülést 
tart.

Bírótanfolyatn pénteken este fél 8 
órakor a Vármegyeház I. e. 19. sz. 
szobájában.

A kegyeleti staféta csapatok ka­
pitányait felkéri a kerület elnök­
sége, hogy október 29-én — csü­
törtök — este 9 órakor, az Arsny 
Bika kávéház (József kir. herceg­
utca folőli olda) helyiségében, a 
verseny részleteinek rövid meg 
beszélése végett megjelenni szives 
hr-djenek.

8000 korona tizszavas 
apróhirdetés 4 lapban

Miért megy ön M a nvwV 
JU’-vA

mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós, szép 
CS olCSŐ árban férfi, fiuruhakat, átmeneti és téli kabátokat.

Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiu- 
ruha áruházában, a

Magyar Ruhaiparnál
vásárol közvetlen az SW „Arany Bika** szálló épületében, Piac-utcán I



1925 október 27.

n TŐZSDE
Termén*»*’»««** zárlat

A tr»i terménytőzsdén az irányzat kö­
bben lanyha, egyebekben tartott. A for­
gatom búzában eleg élénk.

Hivatalos *r»k ( 76 kilós üszavidéki 
h „ 362—?65, egyéb 860—362, 77 
Sós tiszávidéki 367- 370, egyéb 365 
ífi7 78 kilós tiszávidéki búza 370 — 
372 egyéb 367-370, 79 kilós tisza- 
vidéki búza 372—875, e£.yéb 370—372, 
sörárpa 320 -360, taktrmány árpa 260- 
280 köles 240 -245, zab 245-250, ten- 

275—280, repce 620—630, korpa 
160- 165, rozs 240—245.

FBrencwftrosi tertésvAwá?
Nyiltvásári felhajtás —, ekdatott - , 

zártvásáron felhajtás -, eladatott -, 
árak: könnyű 15—16, körép 17—18, nehéz

AKAR ön egy ingyen sorsjegy- 
6YEL 100 MILLIÓT NYERNI 7

Akkor vásároljon azoknál a kereskedőknél és ipsrosoknál, ahol minden vevő annyi

aff’ AJÁNDÉK SORSJEGYET HM
kan ahányszor 100.000 koronáért vásárol. Minden nverő a nyereményöti- 
széa ereiéin maga választhatja a nyereménytárgy»t tetszése szerint

" a következő értékekben:
A főnyeremény 100,000.100 korona értékű

1 drb 100000000 K = 1COOOCOOO K
2 drb á 500007)0 K 1000000 KJ K
4 drb á 15100000 K — 600000( 0 K

10 drb á 10000003 K 1000300( 0 K
50 drb á 5COOJOO K 2500.(0000 K

340 dr1' á 1000( 00 K 340 <0000 K
500 drb á 500000 K 250010300 K

Öísinyersmínv 1200000000 korona értékű
Az akcióban résztvenni szándékozó cégeknek felvilágosítást kész-éggel nyújt a 

Közérdekű Liga TárgysorsjAté's In érőnége Budapest,
Rákóczi-ut 5», az udvarban. Telefon : Jó eset 21-73. 

7 lángn fáklyás 
facsillár 700000 
Nagy választék 
selyemernyők 
álló lámpák 
és éjjeli 
szekrény, 
lámpák­

ban.

\0 lángn figurá­
lis bronz eoéd- 
\ő csillár, L 

báO.Ocü, Há­
lószoba ám­

polnák 3u0 
e ser ko. 

rónától

KADELBURGER ERNŐ 
dlllir, «»lyimllvavemví é« villám') >»*,( cikk«* 
Budapest, V., Lfpét körut 5. sz.ORVOSI, JOGI ÉS GAZDASÁGI 

SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ES 
ZENE*ÜUJDONSAGOK,LEVEL- 
PAPIRKÜLÖNLEGESSEGEK ::::

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvíz a

BIKSZÄDI HM
Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37. Hutás 1925. november 8-án.

legjobb beszerzési forrása
CSÄTHY FERENC 

EGYET. KÖNYVKERESKEDÉS 
RT.

PUC ÜTC4 8. TELEFOH 2 96
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl í

GYAPJUFONALAK
kabát, kendő, párna, stb. ké­
szítéshez. — Szönyegfonalak, i
harisnyakötő pamutok nagy j
választékban

í SZILÁGYI LAJOS í
Í kézimunka és mühimző üzletébe 1

SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM ;

Őszi szezonra legolcsóbb'napi áron beszerezhetők női és 

fehémemüek, SZABÓ és ZENííEVALD 
mindenféle rőfös él rövidáruűzletéí>en
iskoísí és in- . .. , . »
téteti cífckeH: Debrecen, Szentanna-utca 3. sz.

Takács Imre

RfeKOVITS IMRE
épület- és mübntor asztalosmester

SZENTANNA-UTCA 35

Elvállal minden e szakmába vágó mun­
kák készítését és javítását jutányos 
áron és előnyös fizetési feltételek mellett

zoBgorahangaló, hangszer - 
készita. orgonirptto | | |

Elinal niindennetuü 
hang^zerjavitsst ngy 
heiybaa, mint vidéken.

Piac-utca 56.

5.000
koronáért vegy-n bármely tőzsdében egy

ftLMTVÉafi 50H53EBYET
Főnyeremény:

Egy csukott negykerékfékes, teljesen 
fölszerelt 6 üléses nj

AUTOMOBIL
Öt teljesen fölszerelt motorkerékpár, 

40 drb teljesen uj kerékpár és 
54 különféle értékes nyeremény

ÁLLAT ÉDŐK 
VILÁGSZÖVETSÉGE

Magyarországi Osztály 
Tárgysorsjátéka

Budapest VI, Gróf Zichy Jenő ntcs 4.
Telefon 162-00.

PÉNZTÁRCÁT 
BŐRÖNDÖT I

REDIKÜLT 
jól csak a készítőnél vehet 

Feuermann 
bőröndös 

Piac-utca 44. 
___________ I -"...  ■ 1 .

. ..... .......... . ~~: 

Poloskát! 
SVfáBOG», TÜCSKÖT, HM&T 1 

24 órán belül mindenki kiirthatja a szabadalinasütt ’ 
féregirtóv&l. — Olcsó Árban kapható : í 

CT Cf D M testékűzfetében I 
□ i c; n m piac. Ucca io 
Garantál* minőségű patkányirtóból állandóan I 
nagy raktár. — uslet az Arany Bikával szemben |

VÁGÓ REZSŐ R.-T. “
házhoz szállít debreceni telepeiről kályhafűtésre elsőrendű pO- 
rosz sza'Onssen'St, porosz bsinyatokszot, száraz 
impos t bükMátpff* a

Telep : Homokkert, Híd-utca 12.
Telefon 131

KOZMETIKAI I
INTÉZETEM

Városi Iroda! Piac-utca 81. sz. 
Telefon 1338 ben minden hölgy üde, ragyogóssép- 

ségU arcbőrt nyerhet 10 nap alatt. 
Eltávolítók weplöt. májfoltot, mítosz - 
síiért, szemölcsöt, ar^- és kéavörös- 
séget, hajsíálakat arc-, kés-, mell- és 
karról. Mf* Bseplökenöcs kapható : 
SZÉCHENYI-UTCA 16. SZÄM.

Nagy választék szövetekben, barchetek, flane­
lekben, vászonneműek, harisnyák, keztyükben és mindenfele rövidáruk- 

«Ä Nádudvary Lajos tipi

PostaíiönyvEii
* a kultuszminiszter fenhatóságs
.- alá tartozó összes tudományos

> intézetek és iskolák
í számára a keresk. minisztérium
t állat 17569-1925. szám alatt
| folyó évi junius hó 20-án ki­
ll adott rendelet szerint kaphatók :

: Dávidházi Kálmán
| könyvkötészet és dobozgyár cégnél 
sDebrecen, Fűvészkert-utca S

Í
rNYOMTATVÁNYOKAT

Levélpapír — Boríték -- Táblázat - Meghívó 
Számla - Gyászlap - Névjegy -- Müvek stb 

Ízlésesen és gyorsan
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál

KEDVEZMÉNY 
LAPUNK 
OLVASÓiNAKI
Ha élethü művészi finykipet akar, 
keresse fel három évtized óta fenn­
álló is országosan előnyösen ismert

DISKA\
ft n y képmester műtermit 

BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74. 
(Ugyanott van a rigi Mona Lisa 
műterem is.) Fiók Budán, III. Zsig- 
mond-utca 36. — A legmírstkel- 
tebb árakirt műoiszi fényképet kaP-

H
a venni, vagy eladni akar, ha ál­

lást keres, a HAJDÜFOLD hir­
detéseinek biztos az eredménye

LHPUHK HDNYVNYDMOil]»
telefon 348 -o- Piac-utca 59

SJeivóny 1362
Ezen szelvény fe'mutatója a 

napi árakból 25% engedményt 
kap Diskay fényképmesternél 
Budapest, Rákóczi-ut 74. Fiók 
Budán ill. Zsigmond-ntca 36. — 
Mona Lisa műterem.
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APROHIRDETESEK
ifipbBB olvassák az On apróhirdetésit, melyet 8000 koronáért felad 

• -iewBCT«B, Debreceni Független Djsag, Hajduföid vagy Tiszántúli 
Unap kiadóhivatalában vagy a Csáfhv Ferenc Bt. (Plac-ncca 8), vagy a He

8áador 1. T. (Piac-ucca 34). vagy az ACXOl Henrik (Piac-ucca 24) 
könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 ke- 
roaa, winden további »zó 800 korona. — Va»tagbetüs»zó él leveleié» 16G0 K.

E»y 35 éves arszony kis gyermekével 
mindenesnek ajánlkozik a legszerényebb 
fizetésért. Varga-utca 15. szám. Ház. 
mesternél. 861

Sertéshlslalck tigjemébe ajánlom! 4-500 
darab süldő részére helyet, tengerit, 
krumplit, téli legelőt adok Tornyos ta 
nyán. Cim Lefkovits Bernét Hajdusám- 
son. 852

Iá házi koszt napi 22,000 korűna Péterfia
6. Keresztépület. /

Levelezés
lltelllgess fiatalember megismerkedne 17 

— 2u év köiüii életvidám úri leánnyal. 
Levelek .Séta a világkörül* Felsöjózsa, 
posta restante küldhetők. (Cim vagy 
je ige nélküli papírkosárba ) 860

Lakás
Két egymásba nyiló buto ozott szoba kó ­

pémban kiadó. Cim Túrái trafikban. 8i5
Kgyuerfi két szoba, konyhás lakás lelé- 

péssel kerestetik. Cim a kiadóban. 819
Ba torozott szoba kiadó úri nőnek. Hatvan­

utca 40, ajtó 4, 812
lakéi kia dó Vargakertben 2 szoba, kon)ha, 

pincével, van a belvárosban 2 szobás, 1 
szobás es kertekben üzlet áruval vagy 
anélkül eladó. Híz pedig korcsmajoggal 
eladó olcsón. Föld eladó a Diószegi­
utón, 12 hold 58 millió tanyával. Pénz­
kölcsönt s közvetít, tuzakölcsönt is 
irodám. Pstaky, Csapó utca 19. Kereszt­

épület. 814
Irodának vagy rendelőnek kettő utcai 

szoba azonnal kiadó. Varga-utca 18 
szám. 3446

Steal különbejáratu csinosan bútorozott 
szoba kisdó. Vígkedvű Mihály utca 34 

szám. 8450
Kicserélném 2 szoba, előszoba, meliék- 

heiyisefekből álló lakásomat tótéren 
vagy központon lévővel. Megtekinthető 
déli 1—2-ig. Cim a kiadóban. 3148 

líl! szoba parkettel, fürdőszoba, villany, 
vízvezeték és mellékhelyiségekkel kiadó. 
Cim a kiadóban. 3451

Egy kétszemélyes bútorozott szoba kiadó, 
Thaly Kálmán-utca 3, szám. 3447

Kétszobás, előszobán bútorozott gargon 
lakás szennaira kiadó központhoz kö 
tel. Cim a kiadóban. 3452

Illönbe|áratn vagy utcai bútorozott szoba 
kltdó. Széchenyi-utca 15 keresztépüiet.

869 
Kétszobás belvárosi lakás átadó. Cim a 

kiadóban 37Q
Piac-utcai kétszobás irodahelyiség "átadó

Cim a kiadóban " 871
Két különbejáratu bútorozott rzoba intel­

ligens úri embereknek kiadó, kisállomás 
közelében, Széchenyi K. Eröss Lajos- 
utca 6.

Bltoroiott szoba kiadó. Bika bérhá . I em. 
6 szám, hirdetési iroda mellett 827

Sátorozott szoba egy-két intelligens sze­
mély részére, esetleg ellátással, ki­
adó. Seriét hizlalt st felesbe elvál siók. 
Cim a kiadóban 856

Bitorolod szoba közftontban garzonnak 
azonnaira kiadó. Hüvelyes-utca 6 828

1902 Alapítva 1902

Glattstein
kárpitos

Püspöki palotta II. udvar
Raktáron tart hencsert takaróval, mat 
rácot, püssdiványt, Schöberl-ágy és 

fotel, argol és Berge! gariturákat

Poloska 
sváb, tetü. patkány, egér és mindenféle 
férgek irtására legjobb a NÁNÁSSY-féle 
szabadalmazott FÉREGIRTÓSZER — 
amellyel felelősséggel és megbízhatóan 
vállalja a féregirtást és lakások viza 
gálásat helyben és vidéken Poloska és 

féregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Koaauth-ulca 47. sz.

Ajánlat Kereslet
Ablakok minden nagyságban kaphatók 

ablakgyár, Blattner, Szív-utca 14, 83
Ttt-lfa és szín legelőnyösebben beszerez­

hető Erdélyi tüzifabehozatalánál Fürdö- 
j utca 2, Telefon 10-93, 30

Tégla cser és vasas, elismert jó minőségű 
juiínycs áron kapha ó Hort; bágy Tégla­
gyár Rt,-nál Szentanna-utca 11 431

üaiversitätshorer unterrichtet deutsch mi- 
Veram woi tiichke t lant bester Methodet 
Adresse beim Debreceni Független, 559 

lói kalapokat rövididő alatt olcsón készí­
tek, alakitok. Cserepes-n. 16 817

Bor e ősén bakaros, zamatos házi bor li­
terenként kapható vasárnaponként Po­
roszai Ut 53. g|g

Kitűnő házikoszt kapható bentétkezésre és 
kihordásra. Eötvös utca 36. 807

Sóvári alma 3000 korona Lukácsnál, Sa- 
létrom-utca 8. 8C8

Orthodox kóser tej kapható Török Bálint- 
u’ca 22. 3Q2

Fiatal nő bejáró takar tást vállal, esetleg 
fűzősnél is segít. Cim Piac utca 18 II. 
udvar. Geizingerné, 821

Középkorú ötéves bizonyítvánnyal rendel­
kező béresgazda újévre kulcsár, lovász­
mester vagy báresgazdínak elmenne. 
Vígkedvű Mihály.u 29. Balogh 813 

■agy Irodai gyakorlattal biró érettségizett 
fiatal, nőilen, magántisztviselő szerény 
fizetés mellett bármi yen irodai munkát 
elvállal azonnali belépésre. Cim a ki- I 
adóban. 820 (

Szerény igényű fiatal ember elsejére kvár­
télyt kaphat. Bethlen.utca 41. 3449

"’odellkalapok legolcsóbban szerez- 1 
nelök be Jungreiíznál Arany János u. > 
d7, 3423 !

Bakiárnak vagy műhelynek nagy száraz ! 
helyiség kiadó. Kazinczy 2. 855 j

Naponta friss libaapróíék
herceg M ,óíse'

Syermekaierotó özvegyasszony elvállalna • 
kicsiny gyermek gondozását. Cim a ki- ; 
adóban. 843 .

Káposzta, nagyobb mennyiségben eladó I 
"iaz**J* 60 000 korona. Vagontételnél ‘ 1 
° árban. 5 mázsán felül házhoz 
szállíttatom. Megrendelhető Nyil-utca 34. | 
lelefon 701. 353

Fürdőkádat kályhával, használtat, jókarbsn 
levőt keiesck, cim a kiadóban 595 

Intelligentes deut-ches FräuLin zu zwei 
> Kinder sofortiger Stellungs antritt We- 
I nig kentniss der ungarischen Sprache 

bevonugt. Frank, Arany János 39. 3424 
50 millióval keresek társat. 2 szobás la­

kást kophat. Értekezni a Weisz. Hu- 
nyad-utca 19, műszaki üzletbe 714 

Üzlethelyiséget utcait belvárosban irodával 
keresek. Cím a kiadóban. 3420

Egy kifutó leány felvételik Kőváry szűcs­
nél Piac-utca 42. Pannónia udvar. 3443

Betábláxás melleit kisebb nagyobb kőlcsö- 
ket megbízásból folyósítok. Miklós-utca 
7. Iroda, 3437

Kézilány k keresletnek november elsejére.
Mensa Medica, Simonyi-ut 14. Jele tke- 
zés d lután 2—3 ig. 3444

Kereskedelmi iskola végzetséggel irodai 
vagy más megfelelő állási keres fiatal 
emoer szerény díjazással. Cim * kiadó­
ban. 3445

Teljes ellátást keres középiskolai tannló 
novembertől. Ajánlatokat a Hajdufőld- 

höz. 34 3
Kezdő gép és gyorsir.nő állást keres. Cim

Bethlen utca 53. 806
Füszertts'etet vagy más megfelelő helyisé­

get forgalmas helyen lehetőleg lakással 
együtt megvételre keresek. Széchenyi- 
ulca 12 Keresztépüiet. 801

Kényszerkölcsön és hadikölcsőnkötvénye- 
ket veszek. Bővebbet Miklós utca 13. 
szám. 8Í9

Kifntó fin felvétetik Széotienyi-utca 10, — 
ügyvédi iroda. 822

Középkort! főző mindenest azmnalra ke­
resek. Péterfia-utca 29. sz. Baloldali nt- ! 
cai lakás. 800

r
 NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVISELŐKBÓL ALAKULT

l’TŰZ*
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÁLLALAT oo

DEBRECEN. KÁLVIN TÉB 19. SZ.
i. 22. ajtó.

(Püípöki palota Nagytemplom felőli oldal)

l TELEFON 353.

ARAI
Felsőaziléziai 7200 kalóriái

füíűszén1^-- 870001 

460001

3. Hasábfa — 380001 

házhoz szállítva 
métermázsánként.

Eladás
Száraz tö'gyfa vígva és ö es állapotban, 

vagontételben is beszerezhető Bartha fi - 
telepén. Ispotály-utca 3,'b Telefon 7 8’. 

787 
40 000 koronáért szállít házhoz darabos 

borsodi szenet Bartha széntelepe, Ispo­
tály utca 3/b. Teltfon 7—85. 786

500 liter uj bor olcsón eladó. Kut-r tea 
21. szám. 753

Férfi téli kabát és egy öltönyruha eladó.
Hadházi-u. 18. 775

MINDENKINEK SAJAT ÉRDEKE!
Mn\/ruornEL EF- ÉS SZESZFESTÉS-TANFOLYAM

’-1OL megkezdődik kerékgyártó kézi MUNKAIPAR SZENTANNA UTCA 6. TANFOLYAMRA JELENT- 
____ kezoket elfogad bármily számban.

Lapkihordó 
asszonyok 

felvétetnek

a „Hajduföid“ kiadóhivatalában

Nyomatott a Magyar Nomzeu huoyv- eü Lapkiadódul

A Magyar Nemzeti Bank Arany János-utca. 
1/b számú házának udvarán levő épí­
tésből kimaradt ciroa 4000 drb ócska 
tégla és egyéb apróságok folyó hó 
30-án délután 4 órakor a legtöbbet ígé­
rőnek el fognak adatni. Felvilágosítást 
a házmester ad. Debrecen. 1925/október 
26 án. 3435

Motorkerékpár 6-7 HP olcsón eladó. Vig- 
; kedvű Mihály-utca 10.’ 754

Eladó 8 as magánjáró cséplőgarnitura, eset- 
I leg külön-külön is. Szücsné, Báthory
• Gabor-u. 77g.
I Cimbalom. Mogyorőssy gyártmány, eladó. 
I Csapó 72. C pészüzlet. 782

Eladó uj ház, azonnal beköltözhető 2 
! szoba, konyha, 450 telekkel, Bajnok-u.

2. Értekezni Hatvan u, 64. 735
Négyüléses zárt kocsi eladó. Sámson-utca

! 6. Árpád tér. 73g
Hagy bőgő, olasz mestermü, több száz- 

evesnó , eladó. Csapó-utca 72. Cipész­
üket. 783

Oázkalyha, kisebb, esővel olcsón e adó. 
Rakóozi-utca 4. 1. em. 766

Eladó német gyártmányú elsőrendű pian- 
ninó. Burgundia 16. 765

Ótengerit, hat mázsát, esetleg kevesebbet 
is adok és jó házi zsír eladó. Teleky- 
utca 18. 768

Vályogtégla 2000 drb eladó. Szalkai-utoa
3. szám. 732

Kád >6 méter épületről eladó. Apaffy-u. 
125. Értekezés Jánosi-utca 3. sz. Csípő­

kért. 77c
Eladó uj asztali masszív spór. Hid-utoa 6. 

Berényi. 75g-
Téli kabát alig használt, selyembéléssel 

vékony alakra eladó, Kovács szabó, 
Mester utca 141 872

SarokQIés. női, első emeleten, férfi közép­
hajóban, zr nagytemplomban olcsón el­
adó. Simonffy-u. 2/á. II. 8. 806

Márványlapos nagy mosdószekrény tükör­
rel eladó Faragó-utca 3. 811

Eladó egy komplett régi diófa: háló Bur- 
gondia 16. 810

Egy szobabútor eladó Tímár-utca 25. Had- 
háziné. 815

Eladó hintaszék, Roll net tizedes mérlege 
DCgenfeld-tér 39. sátor. 816

Vegyes
Debreceni Köztisztviselők Vadásztársulata 

októt er hó 28-án Iparostanonc iskolá­
ban rendkívüli kör gyűlést tart. Elnök­
ség. 833

Rúzsa burgonya
kapható

„ Központi Éléstárban '*
Mlklóa-utca 1.

minimiHiiiiHiiiim nüiiirtiminii n 
JóHiáf-ut 59.


